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宋庆龄在重庆对八路军的支持 

秦文珺 

 

【摘要】宋庆龄是爱国主义、民主主义、国际主义、共产主义的伟大战士。

抗战时期，宋庆龄在香港创建保卫中国同盟，争取国际友人的支持。1941 年 12

月 8 日太平洋战争爆发，宋庆龄从香港来到战时陪都重庆。她在当地恢复保盟，

向国际友人和海外华侨积极募集款项，为八路军输送了大批物资和医药器械，并

向国外报道中国人民抗战的真实情况。 

【关键词】宋庆龄 保盟 八路军 

 

宋庆龄是二十世纪的伟大女性，也是中国首个从国外争取医疗援助的人。在

中国抗日战争期间，她以独特的社会地位和崇高的政治威望，通过创办保卫中国

同盟，积极从国外争取物资和医疗援助。保盟迁到重庆之后，宋庆龄将募集到的

大批物资和捐款，支援了最迫切需要帮助的八路军，并且放眼将来，重视救济战

灾儿童，支援抗日根据地的儿童保育工作。 

一、重建保卫中国同盟 

抗日战争时期，宋庆龄在香港创建保卫中国同盟，致力于物资和医药的援助。

由于太平洋战争的爆发，宋庆龄离开香港前往重庆。在重庆期间，她利用个人影

响力，重建保盟。 

（一）创建保卫中国同盟 

1937 年 12 月 23 日，宋庆龄在新西兰友人路易·艾黎的掩护下，乘坐一艘

法国邮轮前往香港，由中国共产党指派任联络员的李云陪同于 25 日抵达香港。

到香港后，宋庆龄暂时住在弟弟宋子良的小洋房。 

当时正值中国抗日战争最艰苦的时期，国民党政府垄断了华侨的捐款，八路

军、新四军所在的抗日根据地普遍缺乏医药和物资。宋庆龄根据周恩来的建议，

同廖承志等商议，廖承志认为要建立一个国际性救援组织，邀请有影响力的中外

人士担任职务，并请宋庆龄出任主席，以便广泛募集捐赠物资。 

1938 年 6 月，由宋子文、宋庆龄、克拉克、法郎士等署名的《保卫中国同
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盟成立宣言》在香港发表，宣告了保盟的正式成立。①保盟的目标包括两方面：

“一、在现阶段抗日抗争中，鼓励全世界所有爱好和平民主的人士进一步努力以

医药、救济物资供应中国。二、集中精力，密切配合，以加强此种努力所获得的

效果。”②宋庆龄任保盟中央委员会主席，宋子文则出任会长。 

保盟最初的办公室设在干德道 11 号宋庆龄寓所的客厅，后搬至西摩道 21

号。在国际友人和海外华侨心目中，宋庆龄威望很高，他们纷纷把捐赠的物资给

宋庆龄领导的保盟。许多国家的援华团体和华侨社团，陆续与保盟建立了联系，

对中国人民的抗战事业提供了大量的援助。这些团体是：美国援华会、美国的中

国人民之友社、美国医疗援华会，英国的中国运动委员会、伦敦的中国医疗援华

会、难民救济会的中国委员会、英国基金会，巴黎的中国人民之友社，加拿大和

澳大利亚的和平民主联盟等。③ 

（二）在重庆重建保盟 

1941 年 12 月 8 日清晨，日军偷袭美国在夏威夷的重要基地珍珠港，太平洋

战争爆发，香港濒临沦陷。12 月 10 日，宋庆龄乘最后一班飞机前往当时国民政

府所在地重庆。第二天凌晨，香港启德机场沦入日军手中，宋庆龄在硝烟弥漫中

撤离了香港。在离港前保盟委员会的最后一次会议上，她曾说过：“保盟的工作

一定要继续下去！”④ 

到达重庆之后，宋庆龄努力想要重建保盟。初到重庆时，她暂住宋霭龄和孔

祥熙的公馆范庄，没有外出和会友的自由，处境十分艰难。周恩来在发往延安《关

于重庆反共形势》的电文中，专门谈到：“孙夫人住孔家，不仅不能见客，连其

屋内都借口房子不够，有人同住监视。每逢群众集会，故意推夫人为主席团，但

并不通知本人，企图使群众失望。”⑤ 

春夏之交，时任国民政府外交部长的宋子文把外交部租的两路口新村 3号

（现两路口新村 5号）一处楼房拨给宋庆龄居住。虽然周围还是有国民党特务监

视，但是宋庆龄十分高兴。一方面，她可以在这所楼房里会见朋友；另一方面，

                                                        
①中国福利会编：《宋庆龄与中国福利会》，上海人民出版社 2000 年 1 月第 1 版，第 9 页。 

②《保卫中国同盟成立宣言》，《宋庆龄选集》上卷，人民出版社 1992 年 10 月第 1 版，第 231 页。 

③中国福利会编：《宋庆龄与中国福利会》，上海人民出版社 2000 年 1 月第 1 版，第 11 页。 

④[新西兰]詹姆斯·贝特兰著，何大基、宋庶民、龙治芳译：《在中国的岁月——贝特兰回忆录》，中国对

外翻译公司 1993 年 12 月版，第 100 页。 

⑤中国福利会编：《宋庆龄与中国福利会》，上海人民出版社 2000 年 1 月第 1 版，第 77 页。 
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由于该处与八路军驻重庆办事处的距离较近，方便相互之间联系。1942 年 8 月，

宋庆龄在重庆重组保盟中央委员会，她继续担任重建的保盟中央委员会主席。保

盟的办事处设在宋庆龄的寓所内。正如宋庆龄在《为人民服务四十年》中所写，

“我们在国民党反动派经常不断的干扰坚持工作。我们竟然连房子都没有，我自

己的客厅成为了唯一的安全的办公地点和开会场所。”① 

宋庆龄积极投入保盟的对外工作，开始时只有两个人帮助她工作。一个是廖

梦醒，香港时期的亲密同事之一。日本占领香港后，她和母亲何香凝、叶挺夫人

由中国共产党地下组织援救脱险，进入内地。经周恩来指派，她又在重庆帮助宋

庆龄工作。另一个是王安娜，王炳南的德籍妻子（王炳南是周恩来在这战时首都

进行外事工作的得力助手）。②王安娜负责保盟的对外联络工作。1942 年 8 月 6

日，宋庆龄致函王安娜，讨论改组保卫中国同盟委员会，提到“提供改组的细节，

这样他们可以在美国对华救济联合会拨给我们一些款项后，开始着手向对华救济

联合会提供报告。”③过了一周，宋庆龄又致函王安娜，要求她：“请爱泼斯坦起

草一封信给米尔德里德·普赖斯，另一封给维多利亚医药援华委员会。”④由此可

见，在这段时间里，王安娜是宋庆龄陪伴左右、恢复保盟的好帮手，负责与国外

援华组织的沟通工作。 

（三）宋庆龄与八路军办事处 

1、宋庆龄与八路军驻香港办事处 

早在保盟成立之前，宋庆龄与周恩来已经开始商讨如何开展救援工作。为取

得国际援助，中国共产党于 1938 年 1 月在香港设置了八路军办事处。新西兰记

者詹姆斯·贝特兰于 1938 年 2 月受周恩来所托，帮忙带一份报告给在香港的宋

庆龄，内容为八路军伤员的医疗需要。之后，八路军驻香港办事处与保盟密切联

系，寻求国际友人和爱国华侨的支持。1939 年 3 月，保盟将加拿大温哥华华人

爱国同盟捐赠的 5 副卡车底盘，装配成卡车后满载医药和其他物资运往延安。5

月，又将一辆大型救护车和 600 箱药品送往延安。⑤ 

                                                        
①《为人民服务四十年》，《宋庆龄选集》下卷，人民出版社 1992 年 10 月第 1 班，第 552 页。 

②伊斯雷尔·爱泼斯坦：《宋庆龄——二十世纪的伟大女性》，人民出版社 1992 年 11 月第 1 版，第 421 页。 

③《致王安娜》，《宋庆龄书信集》上册，人民出版社 1999 年 12 月第 1 版，第 210 页。 

④《致王安娜》，《宋庆龄书信集》上册，人民出版社 1999 年 12 月第 1 版，第 212 页。 

⑤《中国福利会志》编纂委员会编：《中国福利会志》，上海社会科学院出版社 2002 年 4 月第 1 版，第 152-153

页。 
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2、宋庆龄与八路军驻重庆办事处 

日本占领香港后，保盟迁到了重庆。尽管受国民党特务的严密监视，要将捐

款和物资送到解放区，需要跨越重重阻碍，宋庆龄仍然设法输送尽可能多的物资

到中共领导的抗日根据地，因为“它们虽然牵制了并且仍在牵制着日本在中国几

乎一半的兵力，但是它们已经有三年没有得到过任何武器和金钱的援助，以及与

我们的工作特别有关的医药援助……国内政治的封锁使他们没有医生、外科器械

和药品；甚至由外国友人送来的，他们也得不到。”① 

由于当时宋庆龄被国民党特务严密监视，行动不自由，周恩来指派廖梦醒作

为他与宋庆龄之间的联络员。通过廖梦醒，宋庆龄与周恩来领导的八路军驻重庆

办事处保持联系。王安娜也经常去周恩来处，为保盟搜集材料，她在书中回忆宋

庆龄让她“从周恩来处要材料，然后以这些不全面的、凌乱的、好不容易才凑起

来的材料为依据，写点东西，以满足我们的外国朋友的要求。”②此外，宋庆龄还

派当时驻延安的保盟代表马海德，将国际和平医院的报告带到八路军驻重庆办事

处，这样便能及时地知晓当地的医药需要。 

二、与国外的援华团体书信往来，争取对八路军的援助 

宋庆龄作为孙中山的遗孀，不仅在国内民众心中享有崇高威望，而且在国际

社会上也有着广泛影响。她积极与国外的援华团体书信往来，争取国际友人和海

外华侨对八路军的物资和医药援助，并且通过多种途径传递信息。 

（一）扩大国际反法西斯的统一战线 

宋庆龄从扩大国际反法斯西统一战线的高度，把中国人民的抗日战争和世界

反法西斯斗争结合在一起，给保盟赋予了极其明确的反法西斯色彩。宋庆龄一直

强调中国人民的抗战是世界反法西斯战争的一部分，争取世界各国人民的援助。

她在 1939 年 3 月 8 日发表的《关于援助游击队战士的呼吁》中提出：“我们当前

的世界正面临到和平与民主势力对战争与法西斯势力两种不可调和的力量的生

死斗争。”③ 

由于宋庆龄的努力和名望，国外的援华机构渐渐派出代表常驻重庆。1942
                                                        
①《给中国在海外的朋友们的公开信》，《宋庆龄选集》上卷，人民出版社 1992 年 10 月第 1 版，第 377 页。 

②[德]王安娜著，李良健、李希贤校译：《嫁给革命的中国》，生活·读书·新知三联书店 2009 年 9 月第 1

版，第 378-379 页。 

③《关于援助游击队战士的呼吁——在香港国际妇女节集会上的所作的演说》，《宋庆龄选集》上卷，人民

出版社 1992 年 10 月第 1 版，第 265-266 页。 
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年以后，美国援华联合会、美国红十字会、加拿大红十字会等援华机构在重庆设

立驻华办事处，处理中国救济事宜的申请和初审。 

（二）致信国际友人和援华团体 

为了募集更多的药品和物资，宋庆龄亲自写信给国际友人和援华团体，争取

他们的慷慨捐资。 

1、美国援华联合会 

美国援华联合会成立于 1941 年 2 月 7 日。美国的各个筹款单位为中国募集

的救济款都集中在这个组织。美国援华联合会的会址位于纽约市，在各州设立了

分会。宋庆龄积极与美国援华联合会信件往来，沟通中国方面的援助事宜。 

美国援华联合会给中国的援助涉及各个方面，包括医药援助、儿童福利等。

从 1941 年到 1946 年 8 月底，保盟通过美国援华联合会得到拨款为 1588286.01

美元，439386188.20 元法币。① 

2、美国红十字会 

美国红十字会创建于 1881 年，它是抗战时期较早对中国进行人道援助的国

际红十字组织。在重庆期间，宋庆龄给美国红十字会驻重庆和昆明的代表分别写

信，请他们支援医药物资给国际和平医院。在宋庆龄的沟通之下，美国红十字会

给保盟提供了医药物资的捐助，给国际和平医院提供了。 

1943 年 12 月 14 日，宋庆龄在写给美国红十字会驻重庆的代表约翰·尼柯

尔斯的信中表示，希望美国红十字会能拨医药物资给国际和平医院，“获悉最近

美国红十字会接到从美国来的一大批医药物资，我们谨代表地处华北的国际和平

医院，请求能在这批医药当中拨给若干。”②之后，约翰·尼柯尔斯给予了帮助，

保盟收到了他提供的医药物资。1944 年 12 月 22 日，宋庆龄特别给他写信，表

示感谢：“对你为国际和平医院所作的持续不懈的努力并为我们开辟了更为方便

的运输路线，我们非常感谢。”，“我们还注意到，为了集中一大批供应品直接运

往延安，从别处借调来更多的供应品。”③ 

3、加拿大红十字会 

                                                        
①《中国福利会志》编纂委员会编：《中国福利会志》，上海社会科学院出版社 2002 年 4 月第 1 版，第 125

页。 

②《致尼柯尔斯》，《宋庆龄书信集》上册，人民出版社 1999 年 12 月第 1 版，第 246 页。 

③张世福主编：《宋庆龄与抗日战争》，上海社会科学院出版社 1996 年 5 月第 1 版，第 622 页。 
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加拿大红十字会成立于 1896 年，其总部设在渥太华。它作为一个人道主义

的慈善组织，帮助加拿大以及全世界各地区的大批伤患。抗战时期，缺医少药，

宋庆龄积极与加拿大红十字会联系，联系医疗物资的援助。 

1943 年 6 月 2 日宋庆龄致函加拿大红十字会委员会主席、重庆救济工作的

协调员艾伦，希望争取两万剂斑疹伤寒疫苗空运给保盟。①第二年年底，宋庆龄

又向艾伦写信，申请支援医疗设备和救济拨款。1946 年初，加拿大红十字会向

保盟提供了一批伤寒疫苗。6月，提供了一批医药物资和一套手术设备。② 

4、加拿大医药援华会 

加拿大医药援华会定期对国际和平医院进行支援，宋庆龄在收到加拿大医药

援华会提供的物资援助后，会及时寄去收据。1944 年 6 月 8 日宋庆龄致函加拿

大医药援华会的官员鲁思·基普林，感激她对国际和平医院的定期支援，并在信

件中列出从 1943 年 11 月 1 日起收到的 8笔款项的清单。 

（三）信件的传递 

通过宋庆龄的努力和周恩来的支持，保盟的活动在重庆恢复了，但是由于没

有办公室，也没有固定的工作人员，以及国民党的干扰和阻挠，写给国际友人信

件的传递工作较难开展。 

宋庆龄住所的后面是国民党中央宣传部为外国记者设置的招待所，爱泼斯坦

来到重庆后便住在那里，宋庆龄同他联系也十分方便。爱泼斯坦回忆道，“唯一

的工作地点是宋庆龄的客厅。没地方印刷致捐款人的报告书，我们就用若干复写

纸在打字机上打，一次不够就打两次”，“我们的声明就送到国外，让美国援华会、

英国援华会等以及在哪些国家的友好通讯社或杂志社去发表。”③ 

王安娜对信件的传递也发挥了重要的作用。她与中共中央南方局外事组关系

密切，同当时驻重庆的各国新闻机构、记者和外交官员经常接触。通过这层关系，

原来与保盟在香港有联系的海外救援团体先后恢复了和保盟的联系。 

（四）对外宣传 

在重庆期间，保盟的对外宣传工作受到国民党的压制，除了来往信件收发不

                                                        
①《致艾伦》，《宋庆龄书信集》上册，人民出版社 1999 年 12 月第 1 版，第 230 页。 

②《中国福利会志》编纂委员会编：《中国福利会志》，上海社会科学院出版社 2002 年 4 月第 1 版，第 129

页。 

③伊斯雷尔·爱泼斯坦：《我所了解的宋庆龄》，载《人物》1980 年第 3 期。 
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畅，出版物也是无处刊印。宋庆龄不时以发表文章、进行演说以及托人出版报告

的方式，向国际社会宣传中国抗战的真实情况，争取国际舆论的同情和支持。 

1、发表文章 

1942 年 7 月，宋庆龄为纽约《亚细亚》杂志撰写《中国妇女争取自由的斗

争》，表达对国民党中央组织部不给妇女参政的不满。之后发表《从香港到重庆》、

《给中国在海外的朋友们的公开信》、《致美国工人们》等文章，揭露国民党严密

封锁敌后抗日根据地的事实。 

2、进行演说 

宋庆龄通过发表演说，表明政治观点，号召国际社会给保盟捐款，宣传中国

人民的抗日战争在世界反法西斯斗争中的地位。1944 年 3 月 12 日在孙中山逝世

纪念日发表广播演说，指出“中国人民这次战争的目标正是孙中山一生的目标—

—争取充分的民族平等。”① 

3、出版报告 

由于国民党的限制，保盟不能在重庆印刷它的刊物，编写的相关报告只能转

交国外的援华团体进行出版。宋庆龄主持编辑的《在中国游击区：保卫中国同盟

年报》一书，于 1943 年被送往纽约请美国援华会帮忙印刷出版，分送给各个救

济机构和捐赠者。这些真实、生动的文章，将中国人民的抗日战争和保盟的援助

情况传播给广大海外友人。 

三、排除万难输送物资，积极支援八路军 

由于保盟所筹得的捐款和物资大多是支援游击区的，国民党一方面想要把持

同外国救济团体的联系，另一方面也不愿物资被运往共产党领导的抗日根据地，

即使收到国外的捐款也不发给。为了摆脱国民党特务的捣乱，宋庆龄领导大家想

尽种种办法绕过国民党的关卡。② 

（一）物资的运输 

给八路军运输物资，要通过国民党严密的军事封锁线，是一件很不容易的事

情。保盟通过多种方式，包括转交八路军、通过国际友人和援华团体、利用美国

                                                        
①《孙中山与中国的民主——为在美国举行的孙中山纪念日所作的广播演说》，《宋庆龄选集》上卷，人民

出版社 1992 年 10 月第 1 版，第 385 页。 

②宋庆龄基金会研究室编：《宋庆龄在重庆（1942-1945）》，中国和平出版社，1989 年 4 月第 1版，第 5 页。 
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飞机运送等方式。并且为了途中安全，防止国民党扣押救济物资、谋取私利，宋

庆龄会在寄送的物品上写上“孙夫人寄”的签字。 

1、转交八路军 

因为八路军驻重庆的代表享有免受国民党关卡检查的权利，保盟的一些医疗

物资可以通过八路军转交。王安娜在自己的回忆录中也有所提及，“此后数年间，

我们事实上停止了设法把医药用品送到医院去的努力，外国为医院募集的捐款，

只交给驻重庆的八路军代表部门。”① 

周恩来有时也会参与运送物资，把保盟募集到的医药用品带到延安。在 1943

年 7 月 16 日宋庆龄写给美国老朋友格雷斯的信中提到：“周（恩来），他的妻子

和林彪将军正在返延安途中，他们是两周前走的，共有四辆卡车。我们托他们带

去一些医药供应品，这些都是同情我们的外国团体捐助的。”② 

2、通过国际友人和援华团体 

宋庆龄以政治家的眼光和策略，经常给国际友人和援华团体的写信，宣传中

国人民的抗日战争在世界反法西斯战争中的地位和作用，以争取国际友人和援华

团体从医疗、物资等方面支持中国。国际友人和援华团体对中国人民的抗战给予

同情与支持，纷纷帮助保盟运输物资。 

1944 年 8 月 4 日，宋庆龄致信给帕克暨夫人（当时在昆明的美国红十字会

工作人员），请她与英国军事代表团联系，帮助安排美国红十字会给保盟的药品。

函曰：“不知你们能否亲自帮助我们安排一下美国红十字会给保卫中国同盟的药

品。我了解到，在七月二十日从印度运抵昆明的货物中，有一批标明 K-179 的是

给保盟的。英国军事代表团已答应每个从昆明到重庆的车队为我们捎带一两项。

我听说英国军事代表团有些卡车在十天内将离昆明来重庆。不知你们能否同他们

联系，看能否把这两个箱子捎上。”③ 

3、利用美军飞机 

宋庆龄在重庆还得到了时任中印缅战区美军司令、驻华空军司令、驻华美军

司令，中国战区参谋长约瑟夫·史迪威将军的帮助。史迪威非常尊敬宋庆龄，对

                                                        
①[德]王安娜著，李良健、李希贤校译：《嫁给革命的中国》，生活·读书·新知三联书店 2009 年 9 月第 1

版，第 379 页。 

②《致格雷斯》，《宋庆龄书信集》上册，人民出版社 1999 年 12 月第 1 版，第 2368 页。 

③《致帕克暨夫人》，《宋庆龄书信集》上册，人民出版社 1999 年 12 月第 1 版，第 279-280 页。 
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中国共产党也十分赞赏，他曾在日记里描述：“孙夫人是三姐妹中最令人愉快的，

可能也是最深沉的，她非常敏捷可爱，文静自信，细致周到，穿着很得体。”① 

那时候能飞到延安去的只有美国军用飞机，这是唯一的空中运输方式。因为

美军观察团在延安，需要从重庆空运物品过去。宋庆龄经常请美军飞行员运药品

到延安去，每次都带一些。 

有一次，国外援华团体给保盟援助了一架大型X光机。由于X光机机身太大，

难以运往延安，宋庆龄派廖梦醒找史迪威的副官杨孟东帮忙。杨孟东回忆道：“把

飞机舱门拆开后才装上去，然后再把舱门修好复原。”②经过多番努力，X光机被

安全地运到延安。宋庆龄后来也十分感激史迪威的帮助：“一九四四年，我们设

法送去了一台 X光机，这是当时总人口已达九千万的解放区的第一台和仅有的一

台！”③如今，这台 X 光机陈列在北京宋庆龄故居。 

（二）物资的管理 

保盟的口号是帮助中国人民进行自救，由它自己来担任分配救济物资的受托

人，保证由它经手的援助一定按真正的需要来进行分配；如果捐赠者指定是给谁

的，一定严格地按捐赠者的意愿办理。④而对于募集来的物资，宋庆龄有一套自

己的管理办法。 

1、在收据上签名盖章 

对于保盟收到的每一笔捐赠，宋庆龄都要在收据上亲笔签字。宋庆龄还专门

定制了一枚金戒指印章，在捐助者的收据上用戒指图章进行盖章。由于她的高尚

品格和崇高威望，使得海内外人士都能以获得她的签名盖章为荣而参与捐款。廖

梦醒回忆道，“保卫中国同盟的工作转移到重庆，任务依然是给边区军民募集捐

款和医疗器材。国内外不少人仰慕孙夫人，有些人就是为了得到她在捐款收据上

的亲笔签名而慷慨解囊的。”⑤ 

2、亲自查看、整理物资 

保盟对收到的物资及时分类整理、编写细目。在香港的时候，这些整理工作

                                                        
①[美]约瑟夫·W·史迪威著，黄加林、张红叶、陈宇、米小平译：《史迪威日记》，世界知识出版社 1992

年第版，第 120 页。 

②[美]杨孟东：《我与宋庆龄的往来》，《回忆宋庆龄》，东方出版中心 2013 年 1 月第 1 版，第 274 页。 

③宋庆龄：《为人民服务四十年》，《宋庆龄选集》下卷，人民出版社 1992 年 10 月第 1 版，第 554 页。 

④伊斯雷尔·爱泼斯坦：《宋庆龄——二十世纪的伟大女性》，人民出版社 1992 年 11 月第 1 版，第 393 页。 

⑤廖梦醒：《我认识的宋庆龄同志》，载《宋庆龄纪念集》，人民出版社 1982 年 3 月第 1 版，第 138 页。 
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主要由保盟成员廖梦醒、沈粹缜等人完成。宋庆龄也会参与这方面的工作，她曾

与保盟成员一起前往码头查看抗战物资的装运情况。有次，宋庆龄让沈粹缜帮忙

整理物资，她告诉沈粹缜：“解放区缺医少药，这些募捐来的物资有衣服、日用

品、医疗器械、药品、奶粉关头，品种很多，请你们帮助分类整理，集中装箱，

我会想办法运到解放区去的。”① 

3、认真管理账目 

宋庆龄严于律己，管理账目非常认真。因此，国际援华团体十分信赖宋庆龄，

相信可以通过她领导的保盟，将捐赠的款项和实物分配出去。有人曾评价宋庆龄，

在她那鹰一般尖锐的目光下，没有发生过钱被无耻官员吞没的事情。 

四、在八路军抗日根据地，开展社会福利事业 

抗战时期，物资困难，缺少医药。宋庆龄领导的保盟致力于战时医药工作和

儿童保育工作，为抗日根据地争取医药援助，给八路军送来了医药和物资，支援

了解放区的医药事业。在宋庆龄的努力下，一个又一个的国际和平医院、药厂在

八路军所在的根据地建立。1944年 6月中外记者代表团开始在延安参观和访问，

抗日根据地的真实情况为更多的人所了解，国际和平医院、医疗事业和儿童保育

工作等有保盟支援的项目也越来越得到广泛的支持。② 

（一）支援国际和平医院 

当时落后的医疗问题是八路军面临的严重问题。而国际和平医药是受援华团

体帮助设立在抗日根据地的重要医疗机构，解决八路军伤员的医疗问题。詹姆

斯·贝特兰在自己的书中的回忆：“保卫中国同盟努力实施的是我们与周恩来在

汉口商定的一项计划：建立一个国际和平医院，下设五个分院，并继续提供医务

人员和物资。这项计划的拟定是艾格尼丝·史沫特莱和我从华北前线带回来的关

于伤员的需要的第一手报告为依据的。”③事实上，保盟资助了在解放区开办的国

际和平医院（医院八所、分院四十二所）、医科学校（八所）、托儿所和孤儿所（十

几所）、制药厂等医药卫生事业和儿童福利以及其他各种社会福利事业。④ 

宋庆龄深切理解军队医疗工作的重要性，为国际和平医院提供经费。1938
                                                        
①沈粹缜：《我的追念》，载《宋庆龄纪念集》，人民出版社 1982 年 3 月第 1 版，第 173 页。 

②中国福利会编：《宋庆龄与中国福利会》，上海人民出版社 2000 年 1 月第 1 版，第 94 页。 

③[新西兰]詹姆斯·贝特兰著，何大基、宋庶民、龙治芳译：《在中国的岁月——贝特兰回忆录》，中国对

外翻译公司 1993 年 12 月版，第 60 页。 

④新华社：《中国福利会二十年》，《人民日报》1958 年 6 月 14 日，第 4 版。 
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年 9月，英国援华会向保盟提供资金，作为建立国际和平医院的费用。当时宋庆

龄把这笔资金用在八路军晋察冀抗日根据地，在那建立了第一所国际和平医院。 

在重庆期间，宋庆龄仍继续付出巨大努力，向国际和平医院进行物资援助。

重建的保盟在国际舆论中获得了良好的口碑，各类的捐款也很多。1942 年 2 月，

宋庆龄将 12000 美元捐款请周恩来签收后，按照捐赠者的意愿，转交给国际和平

医院。据资料记载，1942-1945 年保盟资助抗日根据地国际和平医院分别为 75400

美元、54500 美元、12500 美元、510034.80 美元。① 

（二）援助药品，支持药厂 

宋庆龄曾委派保盟成员王安娜前往延安详细调查陕甘宁边区的药品情况，以

及已寄物资的分配使用情况。王安娜在考察中了解到，由于药品缺乏，过去对疟

疾只能用中药治疗；现在保盟送来了特效药，死亡率大大下降。 

在那个艰难的年代，宋庆龄领导的保盟从世界各地募集了医疗物资，为八路

军提供了实际有效的援助，帮助了大批的伤兵，有利于八路军作战，巩固抗日根

据地。1943 年 6 月，在八路军驻重庆代表的护送下，保盟将募得重达 1吨的外

科手术器械和磺胺药品送到了抗日游击区。陈赓夫人回忆：“1944 年，我和陈赓

同时患病住在延安和平医院……缺医少药的现象仍然很严重。消炎用的磺胺篇十

分珍贵，只有重伤员才能用……正在这个时候，载着各种药品和医疗器械的汽车

陆续开来，不仅为医院解决了燃眉之急，还给前方转送了不少。住院的伤病员为

了表达自己的心情，联名给宋庆龄同志写了感谢信。信写在一块二尺长的白绸子

上，陈赓和我都签了名。”②宋庆龄收到这幅白绸子后十分珍视，一直藏在身边。 

宋庆龄不仅以医药物资援助八路军，而且支援八路军制药厂。八路军制药厂

于 1939 年 1 月 1 日在陕西省赤水县吕家村正式建立。据资料记载，1942 年八路

军制药厂全年开支中，“保盟”捐款占 12%以上。③在当时条件艰苦的情况下，这

些资金援助为八路军制药厂提供了物质基础。 

（三）儿童保育工作 

宋庆龄还十分重视儿童保育工作。保盟也会汇出专门款项，用于援助抗日根

据地的儿童保育工作。据资料记载，1942-1945 年保盟收到儿童保育方面的美元

                                                        
①中国福利会编：《宋庆龄与中国福利会》，上海人民出版社 2000 年 1 月第 1 版，第 86 页。 

②傅涯：《良师益友 革命情深——深切悼念宋庆龄同志》，载《解放军报》1981 年 6 月 3 日。 

③新华社：《中国福利会二十年》，《人民日报》1958 年 6 月 14 日，第 1 版。 
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援助分别为 500 美元、12327 美元、179430.52 美元、359297.60 美元。此外。

1944 年保盟还收到 8408435.37 法币被指定用于儿童保育工作。①可以看出，保

盟对救济抗日根据地的战灾儿童十分重视，提供的物资援助逐年上升。 

抗日战争时期，陕甘宁边区有不少烈士遗孤、抗日将士的子女需要抚育。在

前线作战的八路军将领把他们的孩子送到 1940 年春天成立的中央托儿所。1942

年，延安进入了抗战以来物资最匮乏的时期，中央托儿所也进入条件困难时期。

宋庆龄通过联系美国洛杉矶援华机构和华侨，于同年 5月获得了他们的一笔捐款。

美国援华联合会驻重庆的代表把它交给宋庆龄时，说明是援助延安的儿童保育工

作的，宋庆龄及时转给延安。②收到这笔资金之后，中央托儿所的条件稍微有所

改善。为了纪念洛杉矶国际友人和爱国华侨的国际主义精神，该托儿所改名为洛

杉矶托儿所。 

 

 

作者简介：秦文珺，上海孙中山故居纪念馆研究室助理馆员。 

  

                                                        
①中国福利会编：《宋庆龄与中国福利会》，上海人民出版社 2000 年 1 月第 1 版，第 86 页。 

②中国福利会编：《宋庆龄与中国福利会》，上海人民出版社 2000 年 1 月第 1 版，第 84 页。 


